

# 50多国代表东北行：“把这里的振兴发展经验带回国！”

■ 新华社记者 袁睿 邵美琦 金津秀

中国东北，辽阔的土地绵延在黑龙江、吉林、辽宁和内蒙古东部，覆盖百万平方公里，承载着新中国工业化的梦想与荣光。这里是新中国工业的摇篮，也被人们亲切地称为“共和国长子”。

时代更迭，今天的东北，正成为全面振兴的热土，吸引着世界的目光。

10月14日，由中共中央对外联络部和中共内蒙古自治区党委、辽宁省委、吉林省委、黑龙江省委共同主办的“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在东北的实践”专题宣介会在吉林省长春市举行。来自50多个国家的200多名政党领导人、部分外国驻华使节和外国在华工商界代表会聚，在会场内倾听中国的实践经验，在会后分批走访东北三省一区，亲身感受这片土地上的转型与革新。

## “将东北的旅游业发展经验带回国”

东北地区把“冰天雪地”化为“金山银山”、将“冷资源”转变为“热经济”的实践，让外宾们大为赞叹。

哈萨克斯坦“光明道路”民主党副主席、议会下院议员谢里克·叶鲁巴耶夫，在长春的宣介会上就对东北冰雪经济的快速发展印象深刻。当他漫步于哈尔滨冰雪大世界梦幻冰雪馆，置身于冰雕与光影交织的美丽景致中，不禁感慨：“冰雪经济发展对哈萨克斯坦有很大的借鉴意义，我将把宝贵经验带回国分享。”

不光是冰雪旅游，东北的文旅产业在许多方面都焕发新活力。外宾们在吉林延边的光东

村，沉浸于朝鲜族民俗文化与稻田文化交融的乡村游体验；在历史悠久的沈阳故宫，流连于红墙绿瓦与金黄树叶的交相辉映中；在内蒙古博物院，感受各民族交往交流交融的丰富魅力。

尼泊尔蓝毗尼省拉普提自治乡乡长普拉卡什·比斯塔参访沈阳故宫时，一边认真聆听历史故事，一边用镜头捕捉古老建筑的独特风采。他感慨道：“东北文旅的活力和丰富的体验令人印象深刻，我将把这些经验带回尼泊尔，推动两国文旅行业的合作发展。”

## “看到了独具特色的创新发展面貌”

近年来，东北地区在传统产业高端化、智能化、绿色化转型中加速前行，同时新兴产业迅速崛起。这种“在老赛道上跑出新速度，在新赛道上跑出加速度”的蜕变，吸引着外宾们的目光。

在吉林长春，外宾们参观了中车长客、长光卫星与中国一汽等地。在中国一汽，他们不仅了解了68年前新中国首辆国产解放牌汽车的故事，更见识到如今红旗新能源汽车的发展，在工厂生产线上机器人的忙碌场景旁流连忘返。

俄罗斯联邦共产党中央书记、列宁共产主义青年团第一书记、国家杜马青年政策委员会副主席弗拉基米尔·伊萨科夫说：“中国在创新领域取得的新成就让我惊讶。在长春这样一个‘新中国汽车工业摇篮’城市，我看到了独具特色的创新发展面貌，了解到航天等高科技领域也在此不断取得新进展。”

在辽宁省沈阳市浑南区的沈阳新松机器人自动化股份有限公司，外宾们对先进的机器



●10月16日，到访辽宁沈阳的尼泊尔外宾在沈阳故宫参观。

洪可润 摄

人产品赞不绝口。日本科学技术振兴机构北京事务所执行总监米山春子表示：“面对共同的人口老龄化问题，未来机器人将在养老和医疗领域得到更广泛的应用，日中企业合作前景广阔。”

在被誉为“中国乳都”的内蒙古呼和浩特，数智化已深入到奶业全产业链。灵活的机械手臂将一箱箱牛奶整齐搬离生产线，无人驾驶车、高空输送链等智能化设备紧密配合，吸引外宾们驻足观看。

走进呼和浩特蒙草生态环境(集团)股份有限公司，一盘缠绕整齐的花棒种子绳引起了外宾们的兴趣，大家轮流捧在手中端详。得知

这样的种子绳会被用来生态修复，并且绳子会自然降解，塞尔维亚社会党拉辛那州和克鲁舍瓦茨市委员会主席西尼沙·马克西莫维奇赞叹不已：“第一次了解到这样的方法，很有趣。我会把中国在生态修复以及种质资源保护方面的经验带回去分享。”

## “向勤劳的东北人民致敬”

当年，闯关东的前辈在艰苦条件下开发东北；如今，东北人民敢闯敢实干的“闯”劲和推动东北全面振兴取得新突破的信心深深感染着参访外宾。

“东北的发展正是中国整体发展的缩影，展现出全面且综合的进步。”弗拉基米尔·伊萨科夫表示。从现代农业到高科技产业，他分享了参访吉林给他留下深刻印象的点滴，由衷感慨：“我想向勤劳的东北人民致敬，正是他们用自己的双手创造了这些成绩。”

“中国共产党是值得学习的伟大政党。”哈萨克斯坦“光明道路”民主党主席、议会下院党团主席阿扎特·佩鲁阿舍夫对三省一区不同行业的普通党员和基层民众讲述的东北全面振兴生动故事感触良多。他说，中国共产党推动东北全面振兴的故事告诉我们，作为一个政党，应该带领人民群众向更美好的生活前进。

在创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念引领下，东北人民勤劳奋斗，推动东北全面振兴不断取得新突破，展现出蓬勃的发展活力和广阔的发展前景。

埃及驻华大使馆副馆长兼政务参赞海塞姆·阿卜杜勒·哈迪对宣介会上三省一区负责人的互动交流印象深刻。他说：“中国东北地区与埃及有很多相似之处，地域面积相近、人口数量相当。非常希望今后能够继续深入了解东北如何在区域协同发展实现共同振兴。”

“中国的现代化道路根植于自身国情，中国的发展基于中国人民的勤劳奋斗。”叙利亚驻华大使穆罕默德·哈桑·哈达姆深切感受到中国式现代化的魅力，“中国人民富有创新精神，善于充分利用自身资源，实现可持续发展。”

约旦驻华大使胡萨姆·侯赛尼向记者分享了他在中国担任大使的亲身体验。他说：“自从来到中国，见证了中国共产党领导人民在各个领域取得的显著成就。中国共产党致力于提升人民生活水平与建设美好国家，东北全面振兴的故事正是这一实践的生动例证。中国的成就不仅惠及自身人民，更影响着整个世界。”

# 开发一片海，打造北方消费新坐标

■ 李亭

从河北石家庄赶来，就为了一睹“老爷车”的风采。

近年来，依托综合保税区的政策优势，东疆成为国内最大的传统经典车聚集地之一。针对这次活动展示面积大、展品数量多等特点，东疆海关专门成立了工作小组，指导相关企业完善展示场所备案、出入境申报等手续，并派员在现场进行监管保障。

除了传统经典车展示，“十一”期间，东疆还推出了焰火表演、露营、海鲜节、音乐会等丰富多彩的文旅活动，吸引众多游客前来打卡，成为海边一道亮丽的风景线。“十一”假期，东疆共接待游客60万人次，同比增长超150%。

东疆综保区管委会副主任赵冬安介绍，今年以来，东疆以“演绎青春、浪潮东疆”为主题，精心策划实施了浪潮系列活动，如“东疆海鸥季”“日出东疆毕业季”、亚洲沙滩排球巡回赛、国际篮球三人篮球天津挑战赛、“浪潮东疆”国庆节活动等，提升海洋休闲旅游热度。

不久前，邮轮复航一周年之际，东疆迎来

今年首次母港航线“双轮同靠”。“梦想号”邮轮、“爱达·地中海号”邮轮缓缓靠港，在海面上划出一道道美丽的弧线。它们将从邮轮母港启程，搭载4000余名游客开启海上之旅。

“邮轮+文旅”的跨界融合，带来了更多新玩法。泡泡岛音乐节、“地中海号”邮轮模型，成功打造潮流消费新场景；亲海双层巴士、观光车city bike等畅通邮轮母港与“三站一场”交通线路……

今年前9个月，天津共接待国际邮轮81个航次、28.6万人次，市场发展势头强劲。全年接待100个航次、30万人次旅客的目标即将实现。

“东疆将以最优的营商环境吸引邮轮游艇等经营主体，丰富邮轮航线，鼓励国际游客入境游，策划大型邮轮活动等，将邮轮产业推向新的阶段。”赵冬安说。

结束岸边之旅后，记者来到位于中新天津生态城的国家海洋博物馆。这座“海洋宫殿”用生动的展品、丰富的展览生动地讲述着海洋文明的“前世今生”。一群研学游的小学生在专业老师带领下，步入“远古海洋”“今日

海洋”“龙的时代”三大展厅，沉浸式感受生命演化之旅。完成打卡任务后，拿到兑换礼品的小朋友们笑脸洋溢。

除了常态化的展览活动，国家海洋博物馆还推出《簪花娘惹的世界——海上丝绸之路上的簪花娘惹文化展》《遇见蓝眼泪》《辽阔的南海——广州与海上丝绸之路》等特展，不断丰富海洋文化内涵。“十一”假期，国家海洋博物馆吸引游客18.2万人，同比增长27.72%，其中来自北京、河北、山东等地的外地游客13.61万人，占比74.78%。

同样“吸睛”的还有泰达航母主题公园，不少游客登上航母甲板，欣赏辽阔的大海。蓝天白云映衬下，碧波万顷的海洋成为打卡拍照最“出片”的背景板。

不久前，这里还上演了一场无人机焰火秀。近三万发数字焰火绚丽绽放，数百架无人机在夜空中呈现“月光如流水”等造型。以海洋为背景，融合传统文化与现代新潮的时尚元素，将丰富的文化体验注入蔚蓝之旅，游客有了更多奔赴的理由。

# 巴中市政府考察组赴河南华英考察调研

本报讯(记者 李代广)10月17日，四川省巴中市副市长余新颢带领考察组一行，深入河南华英农业，围绕产业发展进行实地考察与交流。华英公司董事、常务副总经理张勇，副总经理张家明陪同调研。

考察组一行先后参观了华英种鸭五场、禽类加工六厂、羽绒厂、食品公司以及企业文化展厅，详细了解了华英全产业链条的生产规模、养殖模式、产品品类、销售网络和发挥产业优势带动情况，与华英公司相关负责人就企业管理模式与产品研发等问题进行了广泛交流、探讨。

调研结束，考察组一行对华英公司现代化的工厂、先进的生产工艺、智能化的设备和响亮的品牌知名度给予高度赞誉与肯定。尤其是对华英公司全产业链模式感受很深，认为非常值得学习和借鉴，希望能以此次考察调研为契机，今后逐步建立密切关系，共同沟通、交流，寻找合作机会，探讨好方法、好举措，推动两地经济社会高质量发展。

# “产购储加销”协同发展——第六届中国粮食交易大会速写

■ 田中全 熊翔鹤

优质品牌集中亮相，粮油科技全链升级，全谷物产品“异军突起”……10月18日至20日，第六届中国粮食交易大会在武汉召开，记者走访现场了解到，近年来，随着我国持续强化粮食安全保障能力建设，粮食“产购储加销”全产业链多点开花、蓬勃发展，呈现出协同发展的新格局。

## 优质品牌集中亮相

“荆楚粮油”“吉林大米”“天府菜油”……在优质粮油产品展区，各参会省纷纷把自家叫得响、拿得出的优质粮油产品摆上台面。

“我们的大米颗粒饱满、香味十足，非常符合现在人们的口味需求。”在吉林粮油产品展区，吉林省松江佰顺米业有限公司副总经理张立志正放声介绍大米产品。

“吉林省是大米主产地，我们按照产品市场定位，将‘吉林大米’品牌授权产品细分为臻品、精品、优品三个级别，培育形成了高端产品引领、中高端产品突出、中端产品领先的产品体系。”吉林省粮食和物资储备局有关负责人说。

各类产品纷纷亮相，品牌效应借势“出圈”，不断助推粮食产业链提升。同步举办的全国脱贫地区优质特色粮油产品展销会上，近400个脱贫县相继展出各类粮油产品。细数背后的故事，这些优质产品不仅品牌响亮、畅销市场，还反哺农民、带富一方。

现场，河北阜平农业集团推出的一款富硒黑花生引人关注。销售经理常德玉说，公司利用“政府+公司+村集体+种植户”模式，已整合阜平县2万亩耕地，种植高质富

硒黑花生。未来通过健全产业链条，可带动400余户1000余人就业，户均增收5万元。

## 粮油科技全链升级

在湖北省粮机展区，一台北斗农机自动驾驶终端的方向盘正自动校准方向，旁边的监测屏幕上模拟着农机运行轨迹，吸引了不少参观者驻足。

“农机搭载了北斗终端后，只需要输入指令参数，便可实现自动规划路线、自行驾驶作业，既降低了作业强度，还大幅提高了作业精度、效率。”武汉依迅北斗时空技术股份有限公司品牌总监徐丁说。

智能搬运机器人、数智化色选机、全自动包装机……记者在现场看到，“智慧大脑”不仅体现于粮食生产端，全产业链尽显“科技范儿”。精深加工、绿色储粮、节粮减损等新技术新装备，引领着粮食产业高端化、智能化、绿色化发展。

合肥美亚光电技术股份有限公司市场部相关负责人万煜向记者演示了数智化色选机的运行流程：将大米倒入机器内，不一会儿，分选好的大米便从下方不同出口排出，根据颜色、形状、材质等被划分为不同品质。

“利用光电视觉识别技术进行筛选，一台机器一小时可以完成三四十吨大米的分选工作。”万煜说，以前加工厂需要凭借经验才能完成的工作，现在只需要简单操作手机电脑即可做到。

## 全谷物产品“异军突起”



●第六届中国粮食交易大会开幕现场

陈周璇 摄

现场，除了传统粮油产品，全麦粉、糙米烧卖、荞麦面条等全谷物产品也纷纷亮相。参观者们，提着篮子，带着推车，争相咨询选购。

国家粮食和物资储备局科学研究院首席研究员谭斌说，全谷物同时拥有质胚乳、胚与皮层，富含膳食纤维、B族维生素、矿物质等物质。长期食用全谷物有助于预防心脏病、糖尿病等慢性病的发生。同时，全谷物的出粮率更高，有利于实现粮食资源的最大化利用。

当前，我国居民营养不均衡问题突出，中国全谷物产品消费量占谷物消费总量的比例较小。随着居民日益追求健康饮食，加之中国大力开展节粮减损，全谷物消费悄然

兴起。

大力发展全谷物是提高粮食可食化利用率的重要途径。谭斌说，精制加工下，我国稻谷的平均出米率大约65%，小麦粉的平均出品率约为75%，营养物质较为单一，产后可食用资源损耗较大。而全谷物模式下，全麦粉的出粉率可达98%以上，如同增加了一块“无形良田”。

大力发展全谷物产业，是推动粮食全产业链发展、实现节粮减损的重要举措，对保障粮食安全、践行大食物观具有重要意义。目前，众多企业正在投资全谷物产业领域。谭斌说，我国《全谷物分类与标示要求》行业标准已于10月1日发布，目前正在加快研究制定全谷物国家标准，全谷物产业发展将按下“快进键”。